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Аналізу ю чи все за гальні (діалек ти ко-ма теріалістич них) прин ци пи у си с темі
прин ципів за без пе чен ня національ ної без пе ки ук раїнської дер жа ви слід за зна чи -
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ти, що як і у будь-якій на уці, ос новні діалек ти ко-ма теріалістичні вис нов ки та по -
ло жен ня зна хо дять своє кон цен т ро ва не ви ра жен ня в ме то до логічних прин ци пах
пізнан ня1. Де найбільш ха рак тер ною ри сою прин ципів ма теріалістич ної діалек -
ти ки яв ляється їх за гальність2. Са ме за вдя ки все за галь ності, діалек ти ко-ма -
теріалістичні прин ци пи ви с ту па ють у якості ме то до логічної ос но ви усіх при род -
ни чих і суспільних на ук, а та кож і си с те ми за без пе чен ня національ ної без пе ки. На
цей важ ли вий ас пект не од но ра зо во звер тав свою ува гу і Ф. Ен гельс, який,
підкрес лю ю чи єдність філо софії і при ро доз нав ст ва, не од но ра зо во за зна чав, що
при ро доз нав ст во ніко ли не існу ва ло і не мог ло б існу ва ти у відриві від філо софії.
То му, як що во но не ви ко ри с то вує філо софські ідеї яв но, відкри то і усвідо мле но,
то це відбу вається не яв но, скрит но і не усвідо мле но. Поз бав ле ний, при цьо му,
мож ли вості свідо мо ви би ра ти і оціню ва ти ви ко ри с тані філо софські ідеї при ро доз -
на вець у більшості цих ви падків опи няється, за вис лов лен ням Ф. Ен гель са у по -
лоні « «найгірших за лишків найгірших філо софсь ких си с тем».

За зна че не по ло жен ня Ф. Ен гель са за ли шається і на сьо годні до сить ак ту аль -
ним ме то до логічним підґрун тям для по даль шо го роз вит ку для суспільних на ук, у
то му числі, і для здійснен ня юри дич них досліджень. І то му, в про цесі досліджен -
ня не обхідно зро би ти не яв не яв ним, не усвідо мле не – усвідо мле ним і зро зумілим,
що яв ляється над зви чай но важ ли вим за вдан ням ме то до логічно го, філо софсь ко го
аналізу спеціаль них на ук.

Досліджен ня цих ас пектів ви с ту пає на сьо годні до сить ак ту аль ним ме то до -
логічним зна ряд дям у про цесі вирішенні про блем пов’яза них із досліджен ням
місця та ролі все за галь них (діалек ти ко-ма теріалістич них) прин ципів у си с темі за -
без пе чен ня національ ної без пе ки ук раїнської дер жа ви. Де ос нов ним за вдан ням
те о ре ти ко-ме то до логічно го аналізу у про цесі досліджен ня прин ципів си с те ми за -
без пе чен ня національ ної без пе ки має ста ти на пра цю ван ня ме то до логії пізнан ня
та розв’язан ня ак ту аль них про блем, спря мо ва них на з’ясу ван ня ста ну за хи ще -
ності життєво важ ли вих інте ресів лю ди ни і гро ма дя ни на, суспільства і дер жа ви
від зовнішніх і внутрішніх за гроз в усіх сфе рах їх життєдіяль ності.

Пи тан ня про ті чи інші на явні фор ми за сто су ван ня все за галь них (діалек ти ко-
ма теріалістич них) прин ципів у спеціаль но му на уко во му пізнанні всебічно
досліджу ва тись в марк систській філо софській літе ра турі (праці Б.І. Ке д ро ва,
Б.А. Гри ши на, Є.В. Ільїнко ва., П.А. Свеч ни ко ва, Г.А. Су во ро ва, А.П. Дмітрієва та
інших вче них). По ряд із цим, слід за зна чи ти, що про бле ми пов’язані із досліджен -
ня місця та ролі діалек ти ко-ма теріалістич них прин ципів у си с темі за без пе чен ня
національ ної без пе ки прак тич но не роз гля да лись як вітчиз ня ни ми, так і за -
рубіжни ми вче ни ми.

Вар то та кож звер ну ти ува гу і на те, що по ряд із цим зустріча ють ся і по оди нокі
на укові досліджен ня у яких ав то ри на ма га ють ся про аналізу ва ти певні ас пек ти цієї
важ ли вої про бле ма ти ки. Так, зо к ре ма, відо мий російський вче ний, зна ний
фахівець у га лузі націобез пе коз нав ст ва А.В. Воз женіков у своєму мо но графічно -
му дослідженні «Національ на без пе ка Росії: ме то до логія ком плекс но го
досліджен ня і політи ка за без пе чен ня» здійснює аналіз ме то до логічних прин ципів
національ ної без пе ки. Де, зо к ре ма, аналізу ю чи кон кретні ме то до логічні прин ци -
пи досліджен ня в про цесі пізнан ня тих чи інших пред мет них сторін об’єкта –
суспільно-політич них про цесів, які відо б ра жа ють роз ви ток і стан національ ної
без пе ки, вче ний приділяє знач ну ува гу і діалек ти ко – ма теріалістич ним прин ци -
пам . Так, російський вче ний за зна чає, що дослідни ки про блем національ ної без -
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пе ки по винні вста но ви ти діалек тич ний зв’язок між чин ни ка ми, що виз на ча ють
без пе ку осо би с тості, суспільства і дер жа ви та з’ясу ва ти ступінь їх ста лості та
мінли вості під впли вом соціаль ної дійсності3. 

Іншим, не менш ціка вим та змісто вним по стає ба чен ня й іншо го російсько го
вче но го Н.Н. Моїсеєва, який обґрун ту вав нові ви мо ги до ду хов но го світо гля ду
лю ди ни, не обхідність ціле по кла дан ня у будь-якій людській діяль ності, за про по -
ну вав кон цепцію ке ро ва но го роз вит ку, а та кож роз ро бив та за про по ну вав те орію
ко о пе ра тив ної взаємодії, яка, на наш по гляд, є до сить ак ту аль ною для світо вої
спільно ти у ХХІ столітті на тлі су час них вик ликів та за гроз. Де ме то до логічним
за повітом вче но го своїм послідо вни кам ста ло йо го ба чен ня на прав лен ня спря мо -
ва ності діяль ності тих чи інших країн до за без пе чен ня без пе ки са ме шля хом по -
даль шо го роз вит ку. Вче ний, ма буть, впер ше ак цен тує свою ува гу на вель ми важ -
ли во му ба ченні су час них світо вих ре алій, де йдеть ся мо ва не про ке ро ваність
суспільни ми про це са ми, а про на прав ле ний роз ви ток соціаль них, і соціаль но еко -
номічних си с тем. Більше то го, розмірко ву ю чи над про бле мою ко е во люції при ро -
ди і суспільства, Н.Н. Моісеєв ста вить пи тан ня влас не ка жу чи про не обхідність
но во го ба чен ня гу манітар но го син те зу у ме то до логії національ ної без пе ки. Він
вва жав, що у най б лижчі століття го ловні зу сил ля вче них, як при род ни чих, так і
суспільствоз нав чих на ук ма ють бу ти зо се ре д жені на на пра цю ванні прин ципів
«спря мо ва но го роз ви ту» суспільства. Де, на сам пе ред, ос новні зу сил ля по винні
бу ти зо се ре д жені у гу манітарній сфері і, зо к ре ма, зо се ре д же на вирішенні до ле -
нос них про блем: як нам жи ти в по даль шо му, як пе ре ла ш ту ва ти су час не
суспільство, зміни ти політи ку йо го по треб, виз на чи ти мак си маль но до пу с тимі на -
ван та жен ня на ото чу ю чу люд ст во біос фе ру та по го д жу ва ти з ни ми життє -
діяльність світо вої спільно ти.

У досліджен нях вітчиз ня них вче них цієї про бле ма ти ки, пи тан ня пов’язані із
виз на чен ням місця діалек ти ко-ма теріалістич них прин ципів у си с темі за без пе чен -
ня національ ної без пе ки прак тич но не знай ш ли сво го відо б ра жен ня. Са ме то му ці
об ста ви ни на да ють ва гомі підста ви для здійснен ня досліджен ня про блем пов’яза -
них із з’ясу ван ням місця та ролі діалек ти ко-ма теріалістич них прин ципів у си с -
темі за без пе чен ня національ ної без пе ки. По ряд із цим прак ти ка зу мов лює не -
обхідність на пра цю ван ня цілісної си с те ми діалек ти ко-ма теріалістич них прин -
ципів що до оцінки ста ну і пер спек тив роз вит ку си с те ми за без пе чен ня національ -
ної без пе ки у зв’яз ку з по си лен ням гло балізації, по шу ком за ходів, адек ват них
рівню ре аль них та по тенційних за гроз національ ним цінно с тям, інте ре сам та
цілям. 

Пе ре хо дя чи до аналізу си с те ми все за галь них прин ципів, слід за зна чи ти, що
на відміну від по пе редніх філо софсь ких вчень у діалек тич но му ма теріалізмі ос -
но во по ложні прин ци пи ви с ту па ють у мо нолітній єдності. Її яд ро скла да ють прин -
ци пи, які без по се ред ньо пов’язані і з ос нов ним пи тан ням філо софії – ма -
теріальність, відо б ра жен ня і пер винність ма терії по відно шен ню до свідо мості.

Ос танній прин цип є тією спо луч ною лан кою, яка доз во ляє здійсни ти пе рехід
від ос нов но го пи тан ня філо софії до йо го ма теріалістич но го ви ра жен ня і до роз -
вер тан ня всієї си с те ми діалек ти ки. Та ким же чи ном прин цип відо б ра жен ня кон -
кре ти зує ма теріалістич не вирішен ня дру гої сто ро ни ос нов но го пи тан ня філо -
софії: вто ринність змісту мис лен ня по відно шен ню до ма теріаль ної дійсності,
звідки не ми ну че вип ли ває вис но вок пор пізна валь ний об’єктив ний світ. До ко ла
прин ципів пов’яза них з ос нов ним пи тан ням філо софії приєднується гру па прин -
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ципів, які кон кре ти зу ють ви ще за зна чені три прин ци пи. Це прин ци пи пізна валь -
ності, об’єктив ності, співпадіння діалек ти ки, логіки і те орії пізнан ня, всебічності.
І, оскільки си с те ма прин ципів діалек ти ки мо же бу ти роз гор ну та ли ше у тісно му
взаємозв’яз ку з ос нов ни ми по ло жен ня ми ка те горіями і за ко на ми марк си ст ко-
ленінської філо софії та при род но і виділи ти в особ ли ву гру пу прин ци пи про -
тиріччя, діалек тич но го за пе ре чен ня і взаємно го пе ре хо ду кількісних змін у якісні.
Усі три за ко ни діалек ти ки ха рак те ри зу ють різні сто ро ни роз вит ку. Са ме то му і
прин цип роз вит ку так б мо ви ти інте г рує у собі три прин ци пу, які пов’язані з за -
ко на ми діалек ти ки і які ут во рю ють ра зом з ни ми єди не ціле. Ана логічну функцію
ви ко нує і прин цип монізму. Партійність як най ви щий на уко вий прин цип про ни -
зує усі інші, про яв ля ю чись у послідо вно му про ве денні кож но го із прин ципів
діалек ти ки і усіх ра зом взя тих.

Важ ли во підкрес ли ти і те, що в за леж ності від по став ле них кон крет них за -
вдань у дослідженні тих чи інших про блем у то му числі і си с те ми за без пе чен ня
національ ної без пе ки мо жуть за сто со ву ва тись й інші прин ци пи, зо к ре ма: кон -
кретність істи ни, схо д жен ня від аб ст ракт но го до кон крет но го, єдність те орії і
прак ти ки, істо рич но го і логічно го, аналізу і син те зу та ін. І де го ло вна ви мо га по -
ля гає у то му, щоб прин ци пи за сто со ву ва тись у всій по вноті та взаємозв’яз ку.

Зви чай но, як свідчить досліджен ня, при пу с ти мо аналізу ва ти і ок ре мо взяті
прин ци пи4. При цьо му їхній роз гляд не обхідно орієнту ва ти на з’ясу ван ня на ступ -
них філо софсь ких про блем: сутність і за галь но на у ко ва важ ливість (цінність)
досліджу ва но го прин ци пу, відповідність йо го змісту об’єктивній ре аль ності, роз -
ви ток і зба га чен ня в про цесі взаємодії з при ват но на у ко вим знан ням (вклю ча ю чи
ті по ло жен ня без яких да ний кон крет ний прин цип вза галі не мо же бу ти роз кри -
тим і вірно зро зумілим), діалек тич ний ха рак тер прин ци пу, йо го імпле мен тацію у
діалек тич ний про цес мис лен ня і пізнан ня, зна чен ня для те орії і прак ти ки
націобез пе коз нав ст ва.

Вра хо ву ю чи за галь но на у ко ве зна чен ня, що при та ман не будь-яко му прин ци пу
ма теріалістич ної діалек ти ки та, ви хо дя чи із найбільш фун да мен таль них із них, до
та ких все за галь них прин ципів си с те ми за без пе чен ня національ ної без пе ки слід
відне с ти: прин ци пи ма теріаль ності, роз вит ку, відо б ра жен ня і не прий нят ності.
Прин цип ма теріаль ності оз на чає ро зуміння ма теріаль ної дійсності, як ос но ви усіх
при род них явищ(а після ви ник нен ня марк сиз му і ос но ви соціаль но го жит тя), а та -
кож вихідної точ ки та кінце вої ме ти пізнан ня. Він спря мо вує досліджен ня кон -
цеп ту аль них те о ре тик-ме то до логічних про блем си с те ми за без пе чен ня національ -
ної без пе ки, в пер шу чер гу, на вив чен ня ма теріаль них за сад жит тя лю дей та
суспільства на роз крит тя за ко номірно с тей і про тиріч, що ви ни ка ють у ма теріаль -
но му житті суспільства, спо ну кає на ви яв лен ня на яв них та по тенційних за гроз,
що ство рю ють не без пе ку життєво важ ли вим інте ре сам лю ди ни, суспільства, та
дер жа ви в еко номічній сфері. Оскільки са ме в ма теріаль но му житті слід шу ка ти
як на явні, так і по тенційні яви ща та чин ни ки, які мо жуть ство ри ти за тих чи
інших об ста вин не без пе ку життєво важ ли вим національ ним інте ре сам Ук раїни.
На цей важ ли вий ас пект звер тав Ф. Ен гельс, який за зна чав, що «не для однієї ли -
ше політич ної еко номії, а для усіх істо рич них на ук (а істо ричні на уки су то ті котрі
не яв ля ють ся на ука ми про при ро ду) ста ло ре во люційним відкрит тям те по ло жен -
ня, що «спосіб ви роб ництва ма теріаль но го жит тя обу мов лює соціаль ний,
політич ний і ду хов ний про цес жит тя вза галі; що усі суспільні і дер жавні відно си -
ни, усі релігійні і пра вові си с те ми, усі те о ре тичні по гля ди, що ви ни ка ють в
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історії, мо жуть бу ти зро зумілі ли ше тоді, ко ли зро зумілі ма теріальні умо ви жит тя
кож ної відповідної епо хи і ко ли з цих ма теріаль них умов ви во дить ся усе ос -
таннє»5.

Ме то до логія марк сиз му на да ла мож ливість, як за зна чав В.І. Ленін, вирішу ва -
ти пи тан ня, які постійно бен те жи ли соціологів, зо к ре ма, чим виз на ча ють ся мо ти -
ви лю дей і са ме мас лю дей, чим вик ли ка ють ся зіткнен ня су пе реч ли вих ідей і на -
ма гань, яка су купність усіх цих су пе реч но с тей усієї ма си людсь ких спільнот, які
об’єктивні умо ви ви роб ництва ма теріаль но го жит тя, що ство рю ють ба зу усієї
істо рич ної діяль ності лю дей, який за кон роз вит ку цих умов – на це звер нув свою
ува гу Маркс і вка зав до ро гу до на уко во го вив чен ня історії, як єди ної, за ко -
номірної у всій своїй ве ли чезній всебічності і су пе реч ли вості цьо го про це су6.

Та ким чи ном, ма теріалістич не вирішен ня ос нов но го пи тан ня філо софії у
сфері суспільних відно син здійсни ло по своїй суті, ре во люційний пе ре во рот в
усіх суспільних на уках, оскільки це ста ло те о ре тич ною і ме то до логічною ос но -
вою роз вит ку політич ної еко номії, історії, юри дич ної на ук та інших соціаль них
дис циплін. Слід за зна чи ти, що впер ше усі ці на уки от ри ма ли дійсно на укові ме -
то до логічні за са ди за вдя ки ви ник нен ню марк сиз му.

Ве ли ко го зна чен ня у на ве де но му кон тексті на бу ває про бле ми фор му ван ня си -
с те ми за без пе чен ня національ ної без пе ки ук раїнської дер жа ви, де їх успішне
вирішен ня пов’яза но, в пер шу чер гу, із роз роб лен ням но вих ме то до логічних
підходів, ефек тивність яких у значній мірі бу де за ле жа ти від ма теріалістич но го
вирішен ня ос нов но го пи тан ня філо софії і, зо к ре ма, втілен ня прин ци пу ма теріаль -
ності у діяль ності суб’єктів си с те ми за без пе чен ня національ ної без пе ки
відповідно до Кон сти туції Ук раїни та інших нор ма тив но – пра во вих актів, що ре -
гу лю ють суспільні відно си ни у сфері національ ної без пе ки ук раїнської дер жа ви.

Про те са ме по собі виз нан ня пер вин ності ма терії і вто рин ності свідо мості не
при зво дить ав то ма тич но до ма теріалістич ної інтер пре тації будь-яких явищ чи
про цесів, що спо с теріга ють ся у си с темі за без пе чен ня національ ної без пе ки. Для
цьо го потрібно, щоб от ри мані вис нов ки в про цесі вив чен ня та досліджен ня тих
чи інших ас пектів си с те ми за без пе чен ня національ ної без пе ки по винні роз пов сю -
д жу ва тись у формі прин ципів на аналізу ю чи на ми фак ти або пе ре ос мис лен ня от -
ри ма них на ми знань.

Прин цип ма теріаль ності має до сить чітку та яс но ви ра же ну прак тич ну спря -
мо ваність. Це зна хо дить своє відо б ра жен ня не тільки у на уко вих досліджен нях
про блем си с те ми за без пе чен ня національ ної без пе ки ук раїнської дер жа ви, але
зна хо дить своє прак тич не втілен ня у діяль ності суб’єктів си с те ми за без пе чен ня
національ ної без пе ки ук раїнської дер жа ви..

Ма теріалізація по суті ви с ту пає най важ ливішим ре зуль та том за сто су ван ня
прин ципів у прак тичній діяль ності суб’єктів си с те ми за без пе чен ня національ ної
без пе ки. Так, відповідно до ст. 4 за ко ну Ук раїни «Про ос но ви національ ної без пе -
ки Ук раїни» (2003р.) суб’єкта ми за без пе чен ня національ ної без пе ки є: Пре зи дент
У країни; Вер хов на Ра да Ук раїни; Ра да національ ної без пе ки і обо ро ни У країни;
Кабінет Міністрів Ук раїни; Національ ний банк Ук раїни; міністер ст ва, Служ ба
без пе ки Ук раїни та інші цен т ральні ор га ни ви ко нав чої вла ди; місцеві дер жавні
адміністрації; ВО дер жа ви; пра во охо ронні ор га ни; су ди за галь ної юри с дикції;
про ку ра ту ра Ук раїни; гро ма дя ни У країни7. Тоб то вка за ни ми суб’єкта ми ви с ту па -
ють дер жавні інсти ту ти, юри дичні та фізичні осо би, які ма теріалізу ють прий няті
за ко ни та рішен ня у сфері національ ної без пе ки.
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Аналіз по ло жень чин ної Кон сти туції Ук раїни, нор ма тив но-пра во вих актів
України у си с темі за без пе чен ня національ ної без пе ки,доз во ляє дійти вис нов ку,
що ос новні за вдан ня, які не обхідно ма теріалізу ва ти у якості за без пе чен ня
національ ної без пе ки ук раїнської дер жа ви по ля га ють у на ступ но му:

– роз роб ка (уточ нен ня) кон цепцій, до к т рин, стра тегій, інших керівних до ку -
ментів, у то му числі на уко во обґрун то ва них про по зицій і ре ко мен дацій що до
прий нят тя дер жав но-уп равлінських рішень у сфері національ ної без пе ки та їх ре -
алізації; 

– ство рен ня та підтрим ка го тов ності до за сто су ван ня сил і за собів си с те ми за -
без пе чен ня національ ної без пе ки, у то му числі удо с ко на ленні її ор ганізаційної
струк ту ри, ка д ро во го, ма теріаль но-технічно го, фінан со во го та інфор маційно го за -
без пе чен ня;

– ор ганізація підго тов ки сил і за собів си с те ми за без пе чен ня національ ної без -
пе ки до їх за сто су ван ня згідно зі штат ним при зна чен ням; без по се реднє
керівництво струк тур ни ми еле мен та ми си с те ми за без пе чен ня національ ної без -
пе ки;

– ло калізація, дее ска лація та вре гу лю ван ня конфліктів (кри зо вих си ту ацій) у
різних сфе рах життєдіяль ності суспільства і дер жа ви, ліквідації їхніх наслідків;

– здійснен ня пла но вої та опе ра тив ної діяль ності що до за без пе чен ня
національ ної без пе ки, у то му числі спільно з міжна род ни ми струк ту ра ми без пе ки
та в рам ках ук ла де них до го ворів у сфері без пе ки;

– ком плекс но му моніто рин гу фак торів, які здійсню ють не га тив ний вплив на
національ ну без пе ку, у то му числі про гно зу ванні, ви яв ленні та оцінці за гроз, їхніх
дже рел і наслідків про яву;

– ком плекс но му моніто рин гу фак торів, які здійсню ють по зи тив ний вплив на
національ ну без пе ку, у то му числі про гно зу ванні, ви яв ленні та оцінці до дат ко вих
мож ли во с тей для за без пе чен ня до сяг нен ня національ них інте ресів;

– ко ор ди нація діяль ності сил і за собів си с те ми за без пе чен ня національ ної без -
пе ки, кон тролі за здійснен ням за ходів що до за без пе чен ня національ ної без пе ки,
оцінці ре зуль та тив ності дій та ви т рат на про ве ден ня вка за них за ходів.

Ма теріалізація за зна че них за вдань ак цен тує , го ло вним чи ном, ува гу на за хо -
дах спря мо ва них на за хист національ них інте ресів і га ран ту ван ня в Ук раїні без -
пе ки осо би, суспільства і дер жа ви від зовнішніх і внутрішніх за гроз в усіх сфе рах
життєдіяль ності. По ряд із цим, слід за зна чи ти, що прин цип ма теріаль ності спря -
мо вує зу сил ля си с те ми за без пе чен ня національ ної без пе ки на ство рен ня більш
спри ят ли вих умов, і пе ред усім ма теріаль них, які скла да ють ос но ву за хи с ту
національ них інте ресів, фор му ють політи ку – стра тегію національ ної без пе ки ук -
раїнської дер жа ви. Відкрит тя цієї при род но-істо рич ної за ко номірності на ле жить
марк сиз му. «Маркс і Ен гельс – відзна чав В.І. Ленін – бу ли ма теріаліста ми. По гля -
нув ши ма теріалістич но на світ і люд ст во, во ни по ба чи ли, як в ос нові усіх явищ
при ро ди ле жать при чи ни ма теріальні, так і роз ви ток людсь ко го суспільства обу -
мов ле ний роз вит ком ма теріаль них, ви роб ни чих сил. Від роз вит ку ви роб ни чих
сил за ле жать відно шен ня, у які ста ють лю ди один до од но го при ви роб ництві
пред метів не обхідних для за до во лен ня людсь ких по треб. І в цих відно шен нях –
по яс нен ня усіх явищ суспільно го жит тя, людсь ких на ма гань, ідей і за конів»8. 

Та ким чи ном, прин цип ма теріаль ності у си с темі за без пе чен ня національ ної
без пе ки на дає мож ливість не тільки з’ясу ва ти ви то ки функціону ван ня си с те ми за -
без пе чен ня національ ної без пе ки але й слу гує ме то до логічною ос но вою для ефек -
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тив ної діяль ності суб’єктів си с те ми за без пе чен ня національ ної без пе ки, доз во ляє
спря мо ву ва ти про цес на ство рен ня більш спри ят ли вих умов для за хи с ту
національ них інте ресів Ук раїни. У цьо му про цесі ос нов ний прин цип ма -
теріалізму ви с ту пає у не роз ривній єдності з прин ци пом роз вит ку.
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К. С. БО РИ СО ВА

ПРА ВО НА ЖИТ ЛО В СИ С ТЕМІ КОН СТИ ТУЦІЙНИХ ПРАВ 
ЛЮ ДИ НИ І ГРО МА ДЯ НИ НА

Досліджується місце пра ва на жит ло в си с темі кон сти туційних прав лю ди ни і гро -
ма дя ни на, про во дить ся йо го кла сифікація.

Вста нов ле но, що кон сти туційне пра во на жит ло є ос нов ним, індивіду аль ним, за -
галь ним, по зи тив ним, спря мо ва ним на гро ма дян Ук раїни, як що інше не пе ред ба че но за -
ко ном, пра вом.

Клю чові сло ва: кон сти туційне пра во на жит ло, пра ва лю ди ни, соціальні пра ва,ос -
новні пра ва, кла сифікація прав.

Бо ри со ва Е.С. Пра во на жи лье в си с те ме кон сти ту ци он ных прав че ло ве ка и
граж да ни на

Ис сле ду ет ся ме с то пра ва на жи лье в си с те ме кон сти ту ци он ных прав че ло ве ка и
граж да ни на, про во дит ся их клас си фи ка ция.

Ус та нов ле но, что кон сти ту ци он ное пра во на жи лье яв ля ет ся ос нов ным, ин ди ви ду -
аль ным, об щим, по зи тив ным, на прав лен ным на граж дан Ук ра и ны, ес ли иное не пре ду -
с мо т ре но за ко ном, пра вом.

Клю че вые сло ва: кон сти ту ци он ное пра во на жи лье, пра ва че ло ве ка, со ци аль ные
пра ва, ос нов ные пра ва, клас си фи ка ция прав.

Borysova Kateryna. The right to housing in the system of constitutional human and
civil rights

The article examines the place of the right to housing in the system of constitutional
human and civil rights, classified this right.
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